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じ っ け ん け っ か み ず で かんが

実験の結果から、水がどこから出ていくか考えよう。

葉のおもて
○
×
×

葉のうら
○
○
×

葉以外の部分
○
○
○

　０　～10分（Ａ）
10～20分（Ｂ） 
20～30分（Ｃ） 

しょくぶ つ み ず あ きょう み

みなみさんは、植物が水をすい上げるはたらきについて興味をもち、
け んきゅう こ た

研究したことをまとめました。あとの 問題 に答えなさい。

【実験レポート�】

あ ら ぎ も ん

新たな疑問
は み ず あ

● 葉には水をすい上げるはたらきがあることがわかった。また、
し ら あ み ず しょくぶ つ からだ そ と で

さらに調べると、すい上げられた水は、植物の体から外に出
あ み ず しょくぶ つ

ていることがわかった。では、すい上げられた水は、植物の
からだ ぶ ぶ ん そ と で

体のどの部分から外に出ているのだろう。
し ら

調べたいこと
あ み ず は は は い が い ぶ ぶ ん

● すい上げられた水は、葉のおもて、葉のうら、葉以外の部分
で よ そ う ぶ ぶ ん で み ず

から出ていると予想して、それぞれの部分から出ている水の
りょう し ら

量を調べる。
じ っ け ん

実験
え だ あ ら よ う い じ っ け ん

１ アジサイの枝を新たに用意して、【実験レポート�】の実験
お な じゅん び

②までと同じように準備する。

じ っ け ん

【実験レポート�】の実験
な い く う き あ わ は い み ず い

① チューブ内に空気の泡が入らないように水を入れ、【図１】
そ う ち く た え だ み ず は い か

の装置を組み立てる。アジサイの枝は水が入った花びんに
じ か ん つ か

１時間ほどさしておいたものを使う。

そ く て い か い し じ み ず は し い ち

② 測定開始時の水の端の位置がわかるように、しるしをつける。

み ず は し い ど う ぷ ん き ろ く

２ 水の端がしるしから移動したきょりを１０分ごとに記録する。

み ず は し い ど う は は い が い ぶ ぶ ん

このとき、水の端が移動したきょりを、葉や葉以外の部分か
で み ず りょう かんが

ら出ている水の量として考える。
そ く て い か い し ぷ ん ご み ず は し い ど う か い め

３ 測定開始から１０分後に、水の端が移動したきょりの１回目の
そ く て い おこな ご は

測定を行う。その後、すべての葉のおもてにクリームをぬり、
は み ず で

葉のおもてから水が出ていかないようにする。
そ く て い か い し ぷ ん ご か い め そ く て い おこな ご

４ 測定開始から２０分後に、２回目の測定を行う。その後、すべ
は き き く ち き く ち み ず

ての葉を切りとり、切り口にクリームをぬり、切り口から水
で

が出ていかないようにする。
そ く て い か い し ぷ ん ご か い め そ く て い おこな

５ 測定開始から３０分後に、３回目の測定を行う。
け っ か

結果
そ く て い か い し じ か ん み ず は し い ど う

● 測定開始からの時間と水の端がしるしから移動したきょり

かんが せ い り

問題 みなみさんは【実験レポート�】についての考えを整理す
と こ た

るために、【メモ】をつくりました。あとの問いに答えなさい。

【メモ】

じ っ け ん け っ か あ み ず は は

● 実験の結果から、すい上げられた水は、葉のおもて、葉のう
は い が い ぶ ぶ ん で かんが

ら、葉以外の部分から出ていると考えられる。
は は は い が い ぶ ぶ ん い っ て い

● 葉のおもて、葉のうら、葉以外の部分から、それぞれ一定の
りょう み ず で つ づ

量の水が出続けていたとすると、
ぷ ん け っ か ぷ ん か ん で み ず りょう

０～１０分の結果より、 あ から１０分間で出た水の量（Ａ）

がわかる。
ぷ ん け っ か ぷ ん か ん で み ず りょう

１０～２０分の結果より、 い から１０分間で出た水の量（Ｂ）

がわかる。
ぷ ん け っ か ぷ ん か ん で み ず りょう

２０～３０分の結果より、 う から１０分間で出た水の量（Ｃ）

がわかる。
は ぷ ん か ん で み ず りょう

● したがって、葉のおもてから１０分間で出た水の量は え で
も と は ぷ ん か ん で み ず りょう

求めることができ、葉のうらから１０分間で出た水の量は
も と

お で求めることができる。

つ ぎ

（１）【メモ】の あ ～ お にあてはまるものを、次のア～タから
え ら き ご う か

それぞれ１つずつ選び、記号を書きなさい。
は は

ア 葉のおもて イ 葉のうら
は い が い ぶ ぶ ん は は

ウ 葉以外の部分 エ 葉のおもて・葉のうら
は は い が い ぶ ぶ ん は は い が い ぶ ぶ ん

オ 葉のおもて・葉以外の部分 カ 葉のうら・葉以外の部分
は は は い が い ぶ ぶ ん

キ 葉のおもて・葉のうら・葉以外の部分

ク Ａ＋Ｂ ケ Ａ＋Ｃ コ Ｂ＋Ｃ サ Ａ－Ｂ

シ Ａ－Ｃ ス Ｂ－Ａ セ Ｂ－Ｃ ソ Ｃ－Ａ

タ Ｃ－Ｂ

そ く て い か い し ぷ ん か ん え だ で み ず りょう は

（２）測定開始から１０分間で枝から出た水の量のうち、葉のうらから
で み ず りょう わ り あ い じ っ け ん け っ か け い さ ん ひゃくぶ ん り つ こ た

出た水の量の割合を、実験の結果をもとに計算し、百分率で答えなさ
こ た しょうす う だ い い し し ゃ ご にゅう せ い す う か

い。ただし、答えは小数第１位を四捨五入して、整数で書きなさい。

そ く て い か い し ぷ ん ご は

問題 （１）測定開始から１０分後にすべての葉のおもてに、また
ぷ ん ご は き き く ち み ず で

２０分後にすべての葉を切りとり、切り口にクリームをぬって水が出て
ぷ ん み ず で ぶ ぶ ん つ ぎ

いかないようにすると、１０分ごとの水が出ていく部分は次のようにな
み ず で ぶ ぶ ん み ず で ぶ ぶ ん あらわ

ります（水が出ていく部分を○、水が出ていかない部分を×で表して

います）。

ぷ ん は は は い が い ぶ ぶ ん

これより、０～１０分は葉のおもて・葉のうら・葉以外の部分（…あ）
ぷ ん は は い が い ぶ ぶ ん ぷ ん は

から、１０～２０分は葉のうら・葉以外の部分（…い）から、２０～３０分は葉
い が い ぶ ぶ ん み ず で

以外の部分（…う）から、それぞれ水が出ていることがわかります。
は ぷ ん か ん で み ず りょう ぷ ん で み ず りょう

また、葉のおもてから１０分間で出た水の量は、０～１０分に出た水の量
ぷ ん で み ず りょう ひ は

（Ａ）から１０～２０分に出た水の量（Ｂ）を引いてＡ－Ｂ（…え）、葉の
ぷ ん か ん で み ず りょう ぷ ん で み ず りょう

うらから１０分間で出た水の量は、１０～２０分に出た水の量（Ｂ）から２０～
ぷ ん で み ず りょう ひ

３０分に出た水の量（Ｃ）を引いてＢ－Ｃ（…お）です。
ぷ ん で み ず りょう

（２）０～１０分に出た水の量（Ａ）は２１.９cm
ぷ ん で み ず りょう

１０～２０分に出た水の量（Ｂ）は（３９.５－２１.９＝）１７.６cm
ぷ ん で み ず りょう

２０～３０分に出た水の量（Ｃ）は（４２.３－３９.５＝）２.８cm
ぷ ん か ん は で み ず りょう

１０分間で葉のうらから出た水の量Ｂ－Ｃは（１７.６－２.８＝）１４.８cm
そ く て い か い し ぷ ん か ん で み ず りょう わ ひゃくぶ ん り つ

となり、測定開始から１０分間で出た水の量の２１.９cmで割って百分率で
あらわ しょう す う だ い い し し ゃ ご にゅう

表すと、１４.８÷２１.９×１００＝６７.５…より、小数第１位を四捨五入して６８
パーセント

％ です。

問題 （１）あ キ い カ う ウ え サ お セ
パーセント

（２）６８％

７ ２０２０年（令和２年）１０月４日 日曜日 （第三種郵便物認可）
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執筆・早稲田進学会（上田竜夫） イラスト・大野直人（エヌノート）

今回から毎週日曜に掲載します。次回は１０月１１日付です
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実験の結果から、水がどこから出ていくか考えよう。
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みなみさんは、植物が水をすい上げるはたらきについて興味をもち、

研究したことをまとめました。あとの 問題 に答えなさい。

【実験レポート�】

新たな疑問

● 葉には水をすい上げるはたらきがあることがわかった。また、

さらに調べると、すい上げられた水は、植物の体から外に出

ていることがわかった。では、すい上げられた水は、植物の

体のどの部分から外に出ているのだろう。

調べたいこと

● すい上げられた水は、葉のおもて、葉のうら、葉以外の部分

から出ていると予想して、それぞれの部分から出ている水の

量を調べる。

実験

１ アジサイの枝を新たに用意して、【実験レポート�】の実験

②までと同じように準備する。

【実験レポート�】の実験

① チューブ内に空気の泡が入らないように水を入れ、【図１】

の装置を組み立てる。アジサイの枝は水が入った花びんに

１時間ほどさしておいたものを使う。

② 測定開始時の水の端の位置がわかるように、しるしをつける。

２ 水の端がしるしから移動したきょりを１０分ごとに記録する。

このとき、水の端が移動したきょりを、葉や葉以外の部分か

ら出ている水の量として考える。

３ 測定開始から１０分後に、水の端が移動したきょりの１回目の

測定を行う。その後、すべての葉のおもてにクリームをぬり、

葉のおもてから水が出ていかないようにする。

４ 測定開始から２０分後に、２回目の測定を行う。その後、すべ

ての葉を切りとり、切り口にクリームをぬり、切り口から水

が出ていかないようにする。

５ 測定開始から３０分後に、３回目の測定を行う。

結果

● 測定開始からの時間と水の端がしるしから移動したきょり

問題 みなみさんは【実験レポート 】についての考えを整理す

るために、【メモ】をつくりました。あとの問いに答えなさい。

【メモ】

● 実験の結果から、すい上げられた水は、葉のおもて、葉のう

ら、葉以外の部分から出ていると考えられる。

● 葉のおもて、葉のうら、葉以外の部分から、それぞれ一定の

量の水が出続けていたとすると、

０～１０分の結果より、 あ から１０分間で出た水の量（Ａ）

がわかる。

１０～２０分の結果より、 い から１０分間で出た水の量（Ｂ）

がわかる。

２０～３０分の結果より、 う から１０分間で出た水の量（Ｃ）

がわかる。

● したがって、葉のおもてから１０分間で出た水の量は え で

求めることができ、葉のうらから１０分間で出た水の量は

お で求めることができる。

（１）【メモ】の あ ～ お にあてはまるものを、次のア～タから

それぞれ１つずつ選び、記号を書きなさい。

ア 葉のおもて イ 葉のうら

ウ 葉以外の部分 エ 葉のおもて・葉のうら

オ 葉のおもて・葉以外の部分 カ 葉のうら・葉以外の部分

キ 葉のおもて・葉のうら・葉以外の部分

ク Ａ＋Ｂ ケ Ａ＋Ｃ コ Ｂ＋Ｃ サ Ａ－Ｂ

シ Ａ－Ｃ ス Ｂ－Ａ セ Ｂ－Ｃ ソ Ｃ－Ａ

タ Ｃ－Ｂ

（２）測定開始から１０分間で枝から出た水の量のうち、葉のうらから

出た水の量の割合を、実験の結果をもとに計算し、百分率で答えなさ

い。ただし、答えは小数第１位を四捨五入して、整数で書きなさい。

問題 （１）測定開始から１０分後にすべての葉のおもてに、また

２０分後にすべての葉を切りとり、切り口にクリームをぬって水が出て

いかないようにすると、１０分ごとの水が出ていく部分は次のようにな

ります（水が出ていく部分を○、水が出ていかない部分を×で表して

います）。

これより、０～１０分は葉のおもて・葉のうら・葉以外の部分（…あ）

から、１０～２０分は葉のうら・葉以外の部分（…い）から、２０～３０分は葉

以外の部分（…う）から、それぞれ水が出ていることがわかります。

また、葉のおもてから１０分間で出た水の量は、０～１０分に出た水の量

（Ａ）から１０～２０分に出た水の量（Ｂ）を引いてＡ－Ｂ（…え）、葉の

うらから１０分間で出た水の量は、１０～２０分に出た水の量（Ｂ）から２０～

３０分に出た水の量（Ｃ）を引いてＢ－Ｃ（…お）です。

（２）０～１０分に出た水の量（Ａ）は２１.９cm

１０～２０分に出た水の量（Ｂ）は（３９.５－２１.９＝）１７.６cm

２０～３０分に出た水の量（Ｃ）は（４２.３－３９.５＝）２.８cm

１０分間で葉のうらから出た水の量Ｂ－Ｃは（１７.６－２.８＝）１４.８cm

となり、測定開始から１０分間で出た水の量の２１.９cmで割って百分率で

表すと、１４.８÷２１.９×１００＝６７.５…より、小数第１位を四捨五入して６８

％ です。

問題 （１）あ キ い カ う ウ え サ お セ

（２）６８％

７ ２０２０年（令和２年）１０月４日 日曜日 （第三種郵便物認可）
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